

金融保险火速打通地震灾区“现金流”

在“5·12”汶川大地震发生后，社会各界都积极投入到了抗震救灾的工作之中。与此同时，中国人民银行、银监会以及保监会也紧急动员全系统力量，通过确保赈灾资金到位、保证灾区金融体系正常运行以及在第一时间为灾区提供保险理赔等途径，为灾区人民尽快度过困难和重建家园提供最有力的资金支持。

央行 确保赈灾救灾款拨付到位

◎本报记者 苗燕

5月12日，当地震发生时，成都分行的信息员谢峰边随同事跑下楼，边用手机向央行总部第一时间通报了四川地震的消息。作为中国人民银行的最高决策者，周小川知道，当前央行最为紧急的任务就是：全力以赴保证国库安全和拨付系统的正常运行。

当晚10点，周小川主持召开党委扩大会议，传达国务院领导关于当前做好抗震救灾工作的指示精神，并对人民银行系统做好抗震救灾工作提出了六项紧急措施。同时，向国务院上报了第一期抗震救灾专报。

12日晚，央行7位行长、11位司局长的办公室灯火通明，灯光直到早上6点才逐渐熄灭。当晚，央行起草了《中国人民银行关于做好抗震救灾工作的紧急通知》，并下发至人民银行上海总部，各分行、营业管理部、省会（首府）城市中心支行、副省级城市中心支行，报送国务院应急指挥部，并抄送银监会和各银行业金融机构。同时，立即安排了应急值班制度，值班由周小川亲自带队，其他行领导和所有办公厅主任参与了值班，值班岗位实行双岗制，以确保抗震救灾期间联系通畅。

正在北京开会的四川分行行长在得知地震的消息后，第一时间从北京绕道重庆赶回成都。而当晚，成都分行值班人员更在余震不断的情况下，将4.5亿元的救急资金拨付到位。这时已接近13日凌晨3点钟。

由于救急资金是靠央行的支付系统进行拨付，因此，央行领导对重要业务系统受损和恢复情况高度重视，并要求工作人员密切关注支付系统的运行及损坏情况。地震灾难发生后，人民银行国库系统迅速启动国库业务系统应急预案，及时了解掌握支付系统、受灾各分库、中心支库和县支库的人员、设备状况，CCPC、ABS以及全国性商业银行行内系统的运行情况，保证国库业务的及时办理。针对四川省都江堰市支库与中心支库之间网络线路中断、国库内部往来不能正常使用的实际，按照应急管理的有关规定，央行同意都江堰支行启用了行库往来科目。同时，总库及各省分库迅速开辟国库资金汇划

保监会 简化程序尽快把保险金送到灾区

◎本报记者 卢晓平

你们一定要简化理赔程序，尽快足额把赔付款送到孩子家长手中。”中国保监会副主席周延礼反复叮嘱生命人寿都江堰保险理赔点的工作人员。当得知在短短一两天后就可以拿到理赔款时，投保学平险已经身亡的周勤（音）父母感动得热泪盈眶，说不出话来。

这是记者昨天下午反复拨打后接通保监会新闻处负责人手机后得知的感人一幕，当时他正跟随周延礼一行。这位发言人告诉记者，昨天一早从重庆赶往成都都江堰的周主席饭都来不及吃，就召开地方保监局会议，了解情况，部署工作。

要知道，电梯坏了，我们是爬上23、24楼的。明天，周主席还将继续奔波，亲临一线指挥统一部署，全力做好开展抗震救灾工作。”他说。

金融街保监会今夜无眠

北京时间5月12日14时28分，在四川汶川县发生7.8级地震。大地在晃动，生命在颤动！

在此同时，北京金融街保监会大楼里，人们突然间发现门框在摇晃，身体无法控制。保监会的领导们随即意识到，保险行业在年初经历低温雨雪灾害

绿色通道”，保证救灾资金及时拨付到位。截至目前，通过人民银行大额支付系统，国家金库总库、各级省分库已先后通过救灾资金划拨“绿色通道”，向灾区拨付救灾款共计42.8亿元。

13日，央行就此向国务院上报了一份专报，内容是央行支付系统运行基本稳定，为赈灾救灾款项顺利支付到重灾区发挥了积极作用。

此外，为确保救灾款项及时划拨，大力支持受灾地区各项救援工作，央行15日发出紧急通知，要求17日、18日（周六、周日）大、小额支付系统不停机，保持支付系统持续运行，切实做好支付服务工作。

据介绍，央行16日将派出由纪委书记王洪章带队的工作组赶赴成都。工作组成员还包括办公厅、支付、科技、国库、货币经营等司局的局长。工作组将亲临一线，指导、协调重要业务系统的运行工作。同时，工作组还将带去央行系统的部分捐款。

据透露，货政司、金融市场司正在研究起草抗震救灾以及灾后重建的具体金融支持和金融服务措施。55亿元支农再贷款中，已有15亿元分配完毕。而5月14日，人民银行成都分行再次拨付支农再贷款15亿元，以重点支援受灾重点地区的信贷投入。同时，人民银行成都分行对成都市、绵阳市各增加再贴现限额5亿元。此外，对金融机构的再贴现、头寸再贷款需求，成都分行要求四川省内各中心支行及时请示，特事特办。

经各方努力，截至5月14日18时，四川省辖内37个直接参与支付清算系统交易的商业银行，已有36个可正常登录系统办理业务，人民银行成都分行已按支付清算系统应急处置预案要求进行相应业务处理，并由成都清算分中心代不能正常登录系统的银行作来账接收处理。目前，支付清算系统总体运行稳定，业务处理正常，业务量基本达到震前日均水平。据清算总中心统计，5月14日成都清算分中心共处理支付业务3.4万笔，金额239.48亿元。其中，大额支付系统处理业务2.66万笔，金额236.12亿元；小额支付系统处理业务7264笔，金额3.36亿元。小额支付系统5月14日业务量已达到震前日均业务量。



5月15日，中国人民银行应急指挥中心的工作人员在紧张忙碌 本报记者 史丽 摄

银监会

露天服务也要保证灾区银行业运行

◎本报记者 苗燕

5月12日下午2时30分，正在大连出差的银监会主席刘明康接到一个来自成都的陌生电话。电话那头，正是四川省银监局局长王筠权。此时的王筠权语气十分焦急，因为地震灾害刚发生，手机通讯无法联络，王筠权不得不在街边找到一部公用电话，第一时间向刘明康汇报了当地地震受灾的初步情况，同时启动了四川省银行业务的应急预案。

这是“5·12”地震后，四川银监局向银监会打出的第一个电话。

挂断了王筠权的电话，刘明康马上将电话打给了身在北京的银监会副主席蒋定之，并请蒋定之立即主持银监会抗震救灾的全面工作。而他自己，立刻让秘书定了13日回北京的机票。

地震发生当天，蒋定之主持召开紧急办公会，并启动了应急机制。当晚6时30分，银监会下发了给四川、甘肃、陕西等17个省（市）银监局的紧急通知，要求各局立即启动应急预案，迅速行动起来，投入到抗灾抢险自救工作中去；要尽快摸清查明受灾情况，及时做出工作部署，要加强值班，保持上下联络畅通；要实行信息上报制度，即发即报。随后，银监会要求各级启动应急预案，开启了银行业抗震救灾的工作。当晚，银监会向国务院上报了银行业受损情况的报告。

当天，银监会办公厅正在沈阳召

开全系统的办公室主任会议，接到四川发生严重地震的消息后，王华庆率办公厅全体人员当晚赶回北京，在沈阳开会的同志，也同留在会里的同志保持着热线联系。当晚11点，尽管北京会有余震的谣言仍在传播，但紧急从沈阳赶回的办公厅人员，一下火车就直奔办公室，立刻投入了紧张的工作。这天，他们全部工作到凌晨1点多。记者昨天在设于银监会17层的应急办公室中看到，不大的办公室中，摆放了两张简易折叠床和两床被子。据工作人员介绍，因为从12日开始，工作非常忙碌，每天都工作到凌晨，所以索性就睡在办公室。

地震发生第二天，受刘明康委托，蒋定之主持召开抗震救灾工作会议，传达了国务院关于抗震救灾的会议精神，对银行业抗震救灾工作做出具体部署。会上提出，各银行业金融机构要尽快恢复银行各项服务工作，要加强对辖内金融机构运行情况的监测，特别是对震中地区银行业网点开放情况和资金供应情况的监测。

地震发生后，银监会迅速成立了抗震救灾工作领导小组，由刘明康任组长，各副主席任副组长。同时，还成立了银监会抗震救灾财务统筹工作小组、银监会抢救人员和慰问工作领导小组。银监会目前已派出两个工作小组，前往四川灾区前线。

此外，银监会加强了值班制度，由刘明康代班、对工作熟悉的办公厅全

体人员轮值，并采取严格的24小时值班制度和值班纪律。银监会采取重要的情况即发即报，防止漏报和延误的要求，及时上报灾情和即时动态。记者从银监会办公厅了解到，从12日到昨天下午6点，银监会已向国务院上报了7期抗震救灾情况专报。仅14日一天，就上报了3期。

14日下午，刘明康再次主持召开会议，研究部署银行业抗震救灾工作。刘明康要求，受灾地区各银监局和银行业金融机构要以“救人、保财产、恢复营业”为重点，积极做好抗灾救灾工作，确保灾区金融稳定。同时，创新监管协作部也下发了《关于向救灾专用账户捐款免除跨行转账手续费的通知》，要求各银行业金融机构开辟抗震救灾捐款快速通道。同时，要求救灾专用捐款账号转账免除跨行转账手续费。

同时，银监会还要求，受灾地区银行业金融机构要尽快恢复营业，恢复营业时间不能晚于其他行业。也可在保证安全的情况下继续采取相应的露天服务方式，向广大市民提供金融服务。此外，要尽快摸清网站受损情况，制定网点灾后恢复营业计划，银监会明确提出，受灾金融机构的网点覆盖率、金融服务水平不能低于震前。

另外据了解，银监会目前正在协助公安部查处诈骗捐款账号，目前已查处了5、6个，银监会表示将会同公安部坚决打击犯罪行为。

■新闻链接

抗震救灾一线人员 均有免费承保

保监会消息，截至15日17时，国内保险机构对奋战在抗震救灾一线的解放军、武警部队、公安干警、消防官兵、医护人员、中国地震局紧急救援队以及新闻记者等人员均有免费承保。同时，保险机构累计赈灾捐款超过1亿元。

四川汶川地震发生后，各保险公司第一时间启动重大灾害事件应急机制，派出工作组赶赴灾区指挥理赔工作。保险公司还纷纷采取实际行动，免费承保抗震救灾一线人员的人身意外风险，免除他们的后顾之忧。

中国人寿、中国人保财险、人保寿险、新华人寿、泰康人寿、平安养老分别通过武警总队、公安部及消防局、卫生部、中国地震局、中国记协等机构为参与此次抗震救灾的一线人员，提供抗灾期间每人20万元保额的人身意外伤害或意外医疗保险保障，上述保险目前均已承保出单。

此次地震灾害，牵动着所有国人的心。各保险公司牢记履行企业社会责任，踊跃向灾区捐款，捐款总额不断激增。中国平安在首日捐款500万元后15日又宣布追加捐赠3000万元，用于重灾区汶川县、北川县所有小学的重建和修缮，这笔善款的受捐方为中国教育发展基金会。

目前统计，包括中国平安、中国人寿、中国人保、泰康、港中保、太平、太保、新华、中再、华泰、合众、阳光、瑞泰、首创安泰、中意等众多公司在内，保险业向灾区捐款累计已突破1亿元，达到1.022亿元。

此外，继中国人寿宣布将承担所有“汶川地震孤儿”成长至18周岁的基本生活保障之后，华夏人寿15日也宣布将向地震孤儿提供每人每年不少于1000元的学习资助，直至其完成全部学业。

（新华社）

地震灾区现金供应充足

中国人民银行15日发布消息称，目前地震灾区金融秩序良好。四川、重庆、甘肃、陕西等受灾地区现金供应充足，灾区各发行库基本安全，邻近省区发行基金调运任务均顺利执行。

央行称，银行间外汇交易网络总体正常，除个别机构外，四川、重庆、陕西、云南和甘肃等地会员均可登录银行间外汇交易系统进行正常交易。银行间债券市场正常开闸，交易系统运行正常，受灾地区仅两家机构因办公大楼停电等原因无法进行交易。5月13日因地震影响未完成的6笔结算合同中，已有2笔成功办理结算。

自5月12日四川汶川发生严重地震灾害以来，受灾地区银行业务系统遭受一定程度的破坏。人民银行总行对此高度重视，采取有力措施，及时恢复了支付清算、国库系统的正常运行，并为全国赈灾救灾款项顺利拨付到受灾地区发挥了积极作用。截至目前，通过人民银行大额支付系统，国家金库总库、各级省分库已先后通过救灾资金划拨“绿色通道”，向灾区拨付救灾款共计42.8亿元。

据介绍，经各方努力，截至5月18日，四川省辖内37个直接参与支付清算系统交易的商业银行，已有36个可正常登录系统办理业务，人民银行成都分行已按支付清算系统应急处置预案要求进行相应业务处理，并由成都清算分中心代不能正常登录系统的银行作来账接收处理。目前，支付清算系统总体运行稳定，业务处理正常，业务量基本达到震前日均水平。

为确保救灾款项及时划拨，大力支持受灾地区各项救援工作，人民银行已决定5月17日、18日（周六、周日）大、小额支付系统不停机，保持支付系统持续运行，切实做好支付服务工作。

5月14日，人民银行成都分行下达支农再贷款额度15亿元，重点支援受灾重点地区的信贷投入（其中，成都分行营业管理部4亿元、绵阳中心支行3亿元、广元中支2亿元、阿坝中支1.5亿元、雅安中支1亿元、甘孜中支0.5亿元）。同时，人民银行成都分行对成都市、绵阳市各增加再贴现限额5亿元。

（新华社）



15日保监会工作人员为灾区捐款 本报记者 史丽 摄

立体式构建理赔绿色通道

记者了解到，地震发生后，四川保监局、中国人寿保险（集团）公司、中国人民保险集团公司、中国平安保险集团公司等公司党委高度重视，立即采取紧急措施应对突发事件。

由于地震理赔与其他理赔相比，存在着许多不同之处，但是在关键时刻发挥保障作用，让保险给人民带来人间温暖是保险行业的共识。

四川保监局党委在第一波震动停止后，立即带领全体员工疏散至安全区域，并迅速成立抗震救灾领导小组，启动应对自然灾害应急预案，并要求

辖内各分公司成立由一把手任组长的抗震救灾领导小组，启动分公司应急预案。同时，努力通过短信等方式收集各公司抗震救灾情况，及时向省政府应急办和保监会办公厅汇报。5月13日上午，局长王虎林将带队深入灾区，现场指导抗震救灾工作。

按照通知要求，受灾地区保监局要积极指导辖内各保险公司加强和改善理赔服务，特别是对涉及人身伤亡、基础设施等相关业务的保险理赔进行指导协调，确保保险理赔及时到位。各受灾地区保监局在协调、督导当地保险机构开展保险理赔工作时，发现当

地保险机构存在困难，需要其总公司给予进一步支持的，应及时予以协调，或报请中国保监会予以协调。

据悉，因地震造成交通及通信中断，报案及理赔工作遇到极大困难。各保险公司都建立了快速理赔通道，设立临时报案点，简化理赔程序，并通过后援中心查清灾区客户资料，主动联系客户，想方设法做好赔付工作。

灾难无情，保险有情。在这场抗震救灾战役中，保险行业在保监会党委直接领导下，将保险大爱播撒中华大地。